2025年10月27日 星期一 责编/关菁 美编/杰清 校对/德峰



闽侯这波"低龄助高龄",还带智能神器

以"结对子"为核心形式,对象为高龄、独居、失能老人,联动社区推荐低龄健康老人、周边亲属担任帮扶志愿者;老人靠一块表,独居也能"喊"到邻居帮忙



▼海都见习记者 王灵婧 吴诗榕 文/图

"有了邻居小李的日常照看,再加上这个对讲手表,我一个人在家也踏实多啦!"近日,福州闽侯县的独居老人李爷爷感慨道。如今在闽侯,一种"低龄帮高龄"结合智能科技的养老新模式正兴起,让低龄老人与高龄老人之间的互助突破了时间与空间的限制,建起一张温暖的"安全网"。



李爷爷按下手表上的按键,就能直接与邻居李大姐联系

一块"电话手表"串起邻里温暖对子

88岁的李爷爷独自居住在闽侯甘洲路上一处居民楼中,李爷爷没有子女,尽管身体尚可,但独居生活仍带来诸多不便。"有时候想买点东西,腿脚不听使唤,偶尔身体不舒服,身边连个能搭句话的人都没有。"李爷爷说道。

结对帮扶的李大姐今

年52岁,因白天需上班, 无法随时上门照看。"心 里总惦记着,可想帮也抽 不出整块时间。"转机出 现在半月前,闽侯县居家 养老信息服务中心工作 人员发现了李爷爷独居 的情况,便为其结成了对 子,并上门为李爷爷和李 大姐配发了一对定制电 话手表。"这不是普通手表,"工作人员介绍,"只要按下按键,就能直接与结对对象通话,无需记号码、无需拨号,非常适合老年人使用。"

"我们住在一个社区, 想着他八十多岁了,自己 能帮一点是一点。"李大姐 说,这块小手表,很快成为 连接两人的"暖心线"。李大姐在工作间隙,能随时询问,"李爷爷,今天身体还好吗?需要我带点道过"时间银行"积累了服力,更收获了一份难得的邻里亲情,"能帮到李爷爷,我自己也感到特别温暖"。

精准适配智能设备 老人也玩得转

"这一创新养老模式的 探索始于今年上半年。"闽 侯县居家养老信息服务中 心的工作人员告诉记者,他 们在上门服务老人时发现 许多独居、失能等特殊老年 群体面临着日常照护频次 不足的难题,团队于4月份 正式启动试点,通过"低龄 帮高龄"结对帮扶与智能设 备赋能相结合的方式,为老 人提供精准服务。低龄老 人帮助高龄老人,可以获得 对应的积分,凭借积分可换 取粮、油、面等,这一机制充 分调动了低龄老人参与互 助养老的积极性。

据悉,该模式以"结对 子"为核心形式,目前,结对 数量已近十对。"结对子"的 对象由服务人员在入户服 务中筛选出需要重点关注 的高龄、独居、失能老人,再 联动社区推荐低龄健康老 人、周边亲属担任帮扶志愿 者。中心为结对家庭配备 智能设备,智能设备不收费,由闽侯县居家养老信息服务中心提供。对讲手表面向活动能力较好的高龄老人,适配其不爱带手机的习惯,一键即可通话;SOS呼叫器则针对活动能力较弱的高龄老人,可放置于床头,方便紧急情况下一键求助,确保突发状况第一时间响应处置。

目前,该中心还建立了 完善的活动评估和反馈机 制,定时了解老人的满意度 和需求变化,及时收集、处 理老人的意见和建议。

除了结对帮扶模式,该中心还拓展了多元化养老服务体系。在服务类型上,涵盖政府购买的兜底服务、公益性质的应急服务以及市场化的自费服务,提供理发、艾灸、理疗、居家清洁等四十余项服务,定价严格参照政府采购标准,低于市场价格

老人秀风采 邻里传温情



海都讯(记者 马俊杰

文图)"七溜八溜寻福气,还是福州最有福,有福之州人有福,福气降临全家福……"一段福州方言快板《福字歌》,在福州西湖社区西峰种植园响起,清脆的快板声一下子吸引了许多居民围观。

26日,"乐享九九·诗 韵重阳"敬老主题活动在 福州西湖社区举行,现场 百余名社区男女老少齐 聚一堂,传承重阳文化, 弘扬孝亲敬老美德。

活动现场,不仅有平均年龄70多岁的鼓西街道后县社区"红色之音"曲艺队带来的福州方言快板,以及配乐诗朗诵《礼赞福州西湖》,也有老年健身团带来的柔力球表演和诗朗诵《采桑子·重阳》等。

活动现场还开展了非遗拓福、盆栽DIY、义诊等多项活动,街道工作人员还向社区老人代表赠送了重阳节小礼品。

重阳节 这个小区给老人发红包

海都讯(记者 毛朝青) 重阳节即将到来,25日上午,在福州鼓楼区洪山镇 金牛山社区隆凤新村,一场别开生面的重阳节活动热闹开场。与往年传统酒宴不同,今年活动以"茶话会+抽奖+过节费"的创新模式展开。

值得关注的是,活动资金均来自小区日常经

费的"精打细算"——业委会从每月0.4元/m²的物业费、60元的停车费中挤出费用,既不增加业主负担,又能保障福利落地。

活动现场,老人们在参与抽奖(一等奖100元、二等奖50元、三等奖30元、三等奖30元、四等奖20元)的同时,还收到了150元过节费。

